

26 Въ педагогическихъ статьяхъ его неоднократно высказывалось, что нашъ образованный классъ не въ состояніи образовать простаго народа такъ, какъ это нужно народу, потому что видитъ благо народа въ прогрессѣ и цивилизациѣ. Поэтому онъ полагалъ создать учителей для народныхъ школъ изъ среды того же народа. Съ этой цѣлью онъ составилъ проектъ учительской семинаріи, которую предполагалъ устроить въ Ясной Полянѣ, и слѣдить за ея развитіемъ. Все это онъ хотѣлъ привести въ исполненіе въ видѣ опыта при посредствѣ мѣстнаго земства и встрѣтилъ въ немъ полное сочувствіе. Всегда отказываясь прежде отъ участія въ выборахъ и выборной службѣ, на этотъ разъ онъ болтировался и былъ единодушно выбранъ въ члены училищнаго совѣта. Но проектъ его не былъ одобренъ въ Петербургѣ и тѣмъ закончился этотъ вопросъ. Подробности этого проекта и причины его неодобренія къ сожалѣнію мнѣ неизвѣстны. Я помню, что главная цѣль Льва Николаевича въ этомъ дѣлѣ заключалась въ томъ, чтобы будущаго учителя—крестьянину удержать въ той обстановкѣ, въ которой живутъ всѣ крестьяне, и чтобы образованіе не развило въ немъ новыхъ внѣшнихъ потребностей, кромѣ душевныхъ. Во время дѣятельности его по этому поводу въ письмѣ отъ 20 ноября 1874 года изъ Ясной Поляны жена его мнѣ писала:

«.....Наша серьезная зимняя жизнь наладилась. Левочка весь ушелъ въ *народное образование* *), школы,»
«учительскія училища т. е., гдѣ будуть образовывать учи-»

* Въ письмѣ эти два слова подчеркнуты.